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Hankkeen esittely

Toteuttajat ja rahoittajat

Eläinterveydenhuollon kehittämishanke Pohjois-Savossa (ELKE) oli Savonia-ammattikorkeakoulun Iisalmen tulosyksikön hallinnoima hanke. Hankkeen muina toteuttajina olivat Kuopion yliopiston soveltavan biotekniikan instituutti ja Helsingin yliopiston eläinlääketieteellinen tiedekunta. 

Hankkeen rahoittajina toimivat Ylä-Savon kunnat, Itä-Suomen lääninhallitus ja Euroopan sosiaalirahasto.

ELKE-hankkeen ensimmäinen vaihe toteutettiin ajalla 1.1.2004-31.7.2005. Hankkeelle on haettu jatkoa vuoden 2006 loppuun (ELKE 2 = Itä-Suomen eläinterveydenhuollon kehittämishanke).
Toiminnan perusajatukset

ELKE-hankkeen kohderyhmänä olivat alueen tuottajat, eläinlääkärit, rakennussuunnittelijat, ruokintaneuvojat, tuotantoneuvojat, jalostusneuvojat, keinosiementäjät, sorkkahoitajat ja muut maatalouden ammattilaiset. 
Hankkeen tavoitteena oli kehittää eläinterveydenhuollon ja sitä kautta maatalouden ja elintarviketeollisuuden toimintamahdollisuuksia Pohjois-Savon alueella. Tähän pyrittiin rakentamalla eläinterveydenhuoltoon liittyvää koulutustarjontaa Iisalmeen Savonia-ammattikorkeakoulun, Kuopion yliopiston ja Helsingin yliopiston yhteistyönä, tuottamalla tutkimusten avulla tarvittavaa tietoa käytännön toimenpiteitä ja kehittämistarpeita varten sekä edistämällä uuden liiketoiminnan muodostumista alalle.
Toimintatapoina käytettiin toteuttajatahojen kiinteän yhteistyön avulla toteutettua tutkimusta, koulutusta ja erillisiä kehitysprojekteja. Myös alueella toimivia yrityksiä pyydettiin tulemaan mukaan kehitysprojektien toteutukseen.
Tutkimukset kohdistettiin eläinten hyvinvointia ja eläinterveydenhuoltoa edistäviin, maatalouden ja elintarviketuotannon kilpailukykyä parantaviin tutkimuksiin. Niiden antamat tulokset voidaan soveltaa heti käytäntöön pohjoissavolaisilla tiloilla ja elintarviketeollisuudessa.

Hankkeen puitteissa opittu tutkimus-, koulutus- ja kehittämisyhteistyö on tarkoitus vakinaistaa pysyväksi toiminnaksi. Yliopistojen, ammattikorkeakoulun, neuvontajärjestöjen ja yritysten yhteistoimintana oli tavoitteena luoda Ylä-Savoon voimakas eläinten hyvinvoinnin osaamiskeskittymä, joka tuottaa palveluja Pohjois-Savoon ja koko Itä-Suomeen.
Tutkimus

Nautakarjatalous

Pihattotutkimus
Lämpimiä makuuparsipihattoja koskevat tutkimukset olivat ”Lypsykarjarakennusten toiminnalliset vaihtoehdot” –hankkeen ja ELKE:n yhteistyössä toteuttama tutkimussarja. Toteuttajatahoina olivat Maatalousteknologian tutkimus (MTT Vakola), Työtehoseura, Valio, Helsingin yliopiston Eläinlääketieteellinen tiedekunta, Kuopion yliopiston Soveltavan biotekniikan instituutti ja Savonia-ammattikorkeakoulu.

Tutkimuskokonaisuus koostui kuudesta osasta. Tulokset hyödyttävät karjanomistajia, neuvontaa, terveydenhuoltotyötä ja navettasuunnittelua. Osatutkimukset tekivät toistensa kanssa yhteistyötä aineiston keräämisessä ja hyödyntämisessä. Osatutkimuksia olivat toiminnallisuustutkimus, lehmien terveystutkimus, hyvinvointi-indeksitutkimus, vasikkatutkimus, syöntikäyttäytymistutkimus ja työmenetelmätutkimus. Tutkimuksia jatketaan ELKE2 –hankkeessa.
Tutkimusten aineistona olivat tiedot, jotka kerättiin 104 lämpimään lypsykarjapihattoon tehdyillä tilakäynneillä. Lisäksi käytettiin karjantarkkailutietoja noin 1400 tilalta viiden vuoden ajalta. Kesään 2005 mennessä aineisto on kerätty ja sen analysointi aloitettu. Tutkimus jatkuu ELKE2 –hankkeessa tulosten analysoinnilla ja julkaisujen kirjoittamisella.
Lypsykarjarakennusten toiminnalliset vaihtoehdot 
Tutkimuksen tavoitteena oli suurten lypsykarjapihatoiden hyvien ratkaisujen kartoittaminen ja kokoaminen. Uusien, suurten lypsykarjapihatoiden toimivuudesta kerättiin tietoa niin karjanomistajan kuin eläinten hyvinvoinninkin näkökulmasta. Hyvin toimivat suunnittelu-, rakenne-, materiaali-, laite- ja työtekniset ratkaisut kartoitettiin. Tulosten perusteella tuotetaan toimivia malliratkaisuja.

Lämpimien lypsykarjapihatoiden toiminnallisista ratkaisuista tehtiin aluksi kirjallisuuskatsaus. Sen pohjalta laadittiin kriteerit tilakäyntejä varten. Tilakäyntejä tehtiin 104 lämpimään makuuparsipihattoon. Lisäksi käytettiin karjantarkkailusta saatavia tietoja. Malliratkaisujen arvioinnissa käytettiin asiantuntijaraateja.

Hanke raportoidaan MTT:n tutkimuksia -sarjassa vuoden 2006 lopussa. Lisäksi aineistosta julkaistaan tiedotteita ja muita julkaisuja sekä kirjoitetaan tieteellisiä artikkeleita kotimaisiin ja kansainvälisiin julkaisusarjoihin. Tuloksista kirjoitetaan suunnitteluopas rakennussuunnittelijoille. Tuloksia tuodaan esiin alan ammattilehdistössä, yleisöluennoilla sekä yliopistojen ja ammattikorkeakoulujen oppimateriaalissa.
Lehmien terveystutkimus

Osatutkimuksessa selvitettiin navetan rakenteellisten ratkaisujen yhteyksiä lehmien terveyteen. Tutkimuksessa oli mukana 95 lämmintä makuuparsipihattoa. Tavoitteena oli kuvailla lehmien terveyttä uusissa suurissa makuuparsipihatoissa sekä selvittää rakenteiden ja terveyden välisiä yhteyksiä. Tarkastelussa keskityttiin kolmeen yleiseen, lehmien hyvinvoinnin ja tilan taloudellisen kannattavuuden näkökulmasta tärkeään sairausryhmään: jalka- ja sorkkasairauksiin, utaretulehdukseen ja poikimahalvaukseen. Aineistona käytettiin sorkkahoitoraportteja, karjantarkkailutietoja sekä eläinlääkärin tilakäynnillä tekemiä havaintoja. 
Hyvinvointi-indeksitutkimus 
Hyvinvointi-indeksillä tarkoitetaan tilakohtaista pistemäärää, joka kuvaa eläinten hyvinvointia tilalla. Indeksin laskemisessa voidaan käyttää sekä eläinten ympäristöoloista että eläimistä itsestään kerättyjä tietoja ja tehtyjä mittauksia. Indeksejä voidaan käyttää neuvonnan, sertifioinnin, valvonnan ja tutkimuksen työkaluna.
Hyvinvointi-indeksien kehittämistä tehdään eurooppalaisena yhteistyönä. Pitkän tähtäimen tavoitteena ovat yleiseurooppalaiset indeksit. ELKE-hankkeen tutkimuksen tarkoituksena oli selvittää Suomessa jo käytössä olevien naudoille tarkoitettujen hyvinvointi-indeksien hyvyyttä (validiteettia). Käytössä olevat hyvinvointi-indeksit perustuvat lähinnä nautojen ympäristöolosuhteiden arviointiin. Niiden validiteettia selvitettiin vertaamalla niitä eläimistä mitattaviin hyvinvointia kuvaaviin muuttujiin.

Tutkimuksen kohteena olivat makuuparsipihatoissa elävät lypsylehmät. Tutkimuksessa oli mukana 38 noin 30-80 lehmän pihattoa, joille tehtiin tilakäynnit alkuvuonna 2005.  Eläinten ympäristöstä mitattiin fyysisiä, fysikaalisia ja kemiallisia tekijöitä (ympäristöperusteiset hyvinvoinnin mittarit). Eläimistä itsestään mitattiin niiden käyttäytymistä, terveyttä ja tuotantoa sekä arvioitiin eläinten sosiaalisia oloja ja ihmisen ja eläinten välistä suhdetta (eläinperusteiset hyvinvoinnin mittarit). Ympäristöperusteisten indeksien tuloksia verrattiin eläimistä suoraan saatavaan tietoon monimuuttujamenetelmien avulla. Tutkimus jatkuu ELKE2 –hankkeessa. Tulokset analysoidaan kesän 2005 aikana ja niistä kirjoitetaan tieteellisiä julkaisuja sekä yleistajuisia artikkeleita ammattilehdissä vuonna 2006. 
Lisäksi tutkimuksessa kerättiin perustietoa fysiologisten hyvinvoinnin mittareiden käyttömahdollisuuksista tilatasolla. Kiinnostuksen kohteena olivat etenkin stressihormonit (kortisoli ja kortikosteroni) maidossa. Maidon stressihormonien korrelaatio veren stressihormonien kanssa osoittautui hyvin epäselväksi, jonka vuoksi niiden osalta tutkimukset ELKE-hankkeessa lopetetaan.
Hyvinvointi-indeksitutkimuksen tuloksia voivat hyödyntää sekä tuottajat, neuvojat että eläinsuojeluviranomaiset. Tuottajien ja neuvojien kannalta on ratkaisevaa, löydetäänkö hyvinvointi-indeksien ja tuottavuuden välille yhteys. EU:n yhteisen maatalouspolitiikan (CAP) uudistuksen myötä eläinten hyvinvoinnista tulee yksi maataloustukiin vaikuttava tekijä. Eläinten hyvinvointitarkastukset tiloille alkavat vuonna 2007. Tutkimushanke luo työkaluja tarkastuksia varten.
ELKE-hankkeen yhteistyökumppaineina tutkimuksessa toimivat Maatalouden tekninen tutkimuskeskus (MTT/Vakola) sekä Maa- ja elintarviketalouden tutkimuskeskus (MTT/Maaningan tutkimusasema).
Vasikoiden fysikaaliset ympäristöolosuhteet lypsykarjapihatoissa 
Vasikoiden hyvinvointiin ja terveyteen vaikuttavat lukuisat fysikaaliset ympäristötekijät. Hyvinvoinnin kautta niillä on vaikutusta myös vasikoiden kasvuun ja rehun hyväksikäyttöön. Tärkeimpiä näistä ympäristötekijöistä ovat lämpötila, ilman nopeus, ilman kosteus ja laatu, valo ja melu sekä eläimen tilantarve. 

Tutkimuksessa selvitettiin vasikoiden kasvatuksen fysikaalisia ympäristöolosuhteita lypsykarjapihatoissa. Erityisesti mitattiin kasvatusympäristön ilman lämpötila, ilman nopeus, ilman kosteus, ilman hiilidioksidi- ja ammoniakkipitoisuus, valaistus ja melutaso sekä eläimille varattujen tilojen mitoitus ja materiaalit. Myös kuivikkeiden käyttöä ja vasikoiden sairastuvuutta arvioitiin. Tutkimuksen tavoitteena oli selvittää, mitkä lypsykarjapihattojen rakenteelliset ratkaisut toimivat hyvin vasikoiden kasvatuksessa. Tutkimuksen tuloksia voidaan hyödyntää vasikoiden kasvatustilojen suunnittelussa ja terveydenhuollossa.

Pikkuvasikoiden kasvatusolosuhteet kartoitettiin 19 makuuparsipihatossa ja vasikoiden melualtistusta tutkittiin kymmenellä tilalla. Mittaukset ja havainnot tehtiin kustakin kohteesta talvella 2004 ja tehdään uudestaan kesällä 2005. Sisäilmaa ja melua koskevaa tietoa kerättiin erikseen sekä pihaton lehmille varatusta tilasta että pikkuvasikoille varatusta tilasta. Vasikoiden terveystiedot selvitettiin tilakyselynä. Alustavien tulosten perusteella vasikat eivät altistu jatkuvasti yli 65 dBA äänenpainetasoille.
Tutkimus tuottaa tietoa rakennussuunnittelun, eläinterveydenhuollon ja nautaneuvonnan tueksi. Tutkimuksen päättyessä järjestetään vasikoiden kasvatusta käsittelevä seminaari. Tutkimuksen tuloksista julkaistaan sekä tieteellisiä artikkeleita että neuvonnallisia ammattilehtikirjoituksia. Tuloksia esitellään myös viljelijätilaisuuksissa. 

Syöntikäyttäytymistutkimus
Tässä osatutkimuksessa selvitettiin lehmien syöntikäyttäytymistä ja sen yhteyttä navetan rakenteellisiin ratkaisuihin. Aineistona oli 24 lämmintä makuuparsipihattoa. Riittävä karkearehun saanti vaikuttaa merkittävästi eläinten hyvinvointiin, yleiseen vastustuskykyyn ja sairastavuuteen sekä karjan tuotokseen ja tilan taloudelliseen kannattavuuteen. Siksi on tärkeää selvittää, kuinka pihaton makuuparsiosaston kulkukäytävien mitat vaikuttavat lehmien syöntikäyttäytymiseen. Tutkimusaineistona käytettiin karjantarkkailutietoja sekä pihatoista kuvattuja videonauhoja. 
Työmenetelmätutkimus
Tavoitteena oli löytää ne työmenetelmät ja työolosuhdetekijät, joiden avulla lämmin lypsykarjapihatto on työnkäytöltään ja työympäristöltään toimiva. Tutkimuksessa oli aineistona noin kaksikymmentä lypsykarjapihattoa. Tutkimusmenetelminä käytettiin aikatutkimuksia, työasentoanalyysia sekä turvallisuuden tarkistuslistaa.
Lypsykarjojen terveydenhuoltoa kehittävät hankkeet ja niiden toimintatapojen vertailu

Suomessa on toteutettu lukuisia tuotantoeläinten terveydenhuoltoa kehittäviä hankkeita. Maa- ja metsätalousministeriön tuotantoeläinten terveydenhuoltoa koskevassa työryhmämuistiossa vuonna 2000 (MMM 2000:8) todetaan, että tavoitteet eri projekteissa olivat hyvin erilaisia. Nyt kansalliset tavoitteet terveydenhuollolle on määritelty, mutta terveydenhuollon juurruttaminen tiloille on käynnissä erilaisten hankkeiden avulla. Hankkeet toimivat yleensä alueellisesti ja ilman yhteistä kansallista koordinaatiota. 
Tutkimuksen tavoitteena oli selvittää lypsykarjojen terveydenhuoltoa kehittävien hankkeiden toimintatapoja, tavoitteita ja tuloksia sekä vertailla niitä. Tavoitteena oli saada suositeltavia toteuttamistapoja kansalliseen terveydenhuollon toimintamalliin.

Tutkimukseen otettiin mukaan sekä jo loppuneita hankkeita että käynnissä olevia hankkeita. Hankkeiden raportit koottiin yhteen. Samalla kerättiin käytössä olevia tilakäyntikaavakkeiden malleja. Lisätietoja hankkeista pyydettiin tarvittaessa projektieläinlääkäreiltä. Aineistosta kartoitettiin hankkeiden tavoitteet ja miten hyvin tavoitteet on saavutettu. Hankkeiden toimintatapoja ja tuloksia vertailtiin. 
Kaikkien hankkeiden tavoitteena oli jatkuvan terveydenhuoltotyön aloittaminen tiloilla ja samalla sen kytkeminen tilojen laatujärjestelmiin kouluttamalla tuottajia. Tilojen kannattavuuden parantaminen oli myös kaikissa hankkeissa tavoitteena, mutta läheskään kaikissa sen toteutumista ei mitattu. Terveydenhuollon toimivuuden parantamiseksi asetettuja tavoitteita olivat yhteistyömallien sekä tietojen keräily- ja käsittelymallien kehittäminen.

Kaikissa hankkeissa tarjottiin koulutusta sekä tiloille että alueen eläinlääkäreille. Tässä selvityksessä hankkeeseen osallistuvien tilojen osuus vaihteli välillä 5-39 % eri hankealueilla. Hankkeesta riippuen joko hankkeen terveydenhuoltoeläinlääkäri tai tilan oma eläinlääkäri teki tilakäynnin ja terveydenhuoltosuunnitelman tilalle. Muut neuvojat osallistuivat toimintaan vaihtelevasti. Terveydenhuoltotyön jatkuminen jäi tilan ja eläinlääkärin väliseksi asiaksi. Noin puolet tiloista jatkoi hankkeen jälkeen terveydenhuoltoa. 

Hankkeiden avulla kansallisen terveydenhuollon käyttöön tuotettiin tilatason tietojen keräily- ja käsittelymalleja, yhteistyömalleja, koulutusmateriaalia ja terveydenhuollon arviointeja. Kehitettäväksi jäi asiakasystävällisempi tilakäyntikaavakkeen malli, joka ohjaisi tekemään enemmän arvioita ja ohjeita tiloille. Toimintamalleista vaikeaksi ja lisää harjoittelua vaativaksi koettiin yhteistyö eri neuvojien välillä.
Tulosten perusteella voidaan todeta, että yhteistyötä neuvojien ja eläinlääkäreiden välillä on lisättävä. Eläinlääkäreiden ja neuvojien kouluttaminen on tärkeää. Tilojen kannalta olisi tärkeää ottaa huomioon niiden erilaiset tarpeet. Samalla konseptilla ei voida tehdä terveydenhuoltosuunnitelmaa jokaiselle tilalle. Terveydenhuoltosuunnitelma voisi koostua osista, jolloin kunkin osan voi teettää parhaalla asiantuntijalla. Tiloille kaivattiin myös tilakohtaisia laskelmia terveydenhuollon hyödyistä.
Terveys, terveydenhuolto ja sairausekonomia luomu- ja tavanomaisissa lypsykarjoissa
ELL Kristiina Dredgen väitöskirjatutkimuksen tavoitteena on tuottaa tietoa, jonka avulla voidaan parantaa lypsykarjatilojen taloutta, lehmien terveyttä ja hyvinvointia sekä maitotuotteiden laatua. 
Lehmien tuotosta, terveyttä, tuotantokestävyyttä ja hedelmällisyyttä vertailtiin tavanomaisissa ja luomulypsykarjoissa. Navetan rakenteellisten rakenteiden yhteyttä lehmien terveyteen ja ensikoiden syöntikäyttäytymiseen tutkittiin lämpimissä makuuparsipihatoissa. Lisäksi tutkittiin tuotantosairauksien, hedelmällisyyden hallinnan ja poistopäätösten taloudellisia vaikutuksia tilatasolla.

Tutkimusaineistona käytettiin 1350 lypsykarjatilan karjantarkkailutietoja viiden vuoden ajalta sekä noin sadalta tilalta tilakäynneillä kerättyä tietoa.

Tutkimuksen tuloksena syntyy väitöskirja sekä opinnäytetöitä. Artikkelit julkaistaan tieteellisissä lehdissä, joissa on esitarkastuskäytäntö. Lisäksi tuloksia esitellään alan ammattilehdissä sekä kansainvälisissä ja kotimaisissa kongresseissa ja seminaareissa.

Tutkimuksen rahoittajina ja yhteistyötahoina toimivat ELKE-hankkeen lisäksi Helsingin yliopiston Eläinlääketieteellinen tiedekunta, Walter Ehrströmin säätiö, Maa- ja metsätalousministeriö, Valio, MTT Vakola, MTT taloustutkimus, Työtehoseura, Kuopion yliopisto ja Maatalouden laskentakeskus.

Kotieläinten käsittely

ELKE-hanke tuotti ensin 16-sivuisena Maatilan Pellervon Terve eläin –liitteenä julkaistun Kotieläinten käsittely –oppaan (kirjoittajina Camilla Munsterhjelm ja Tuomas Herva). Opas antaa ohjeita sikojen ja nautojen käsittelystä tavanomaisimmissa tilanteissa. 

Aiheen suuren käytännön merkityksen vuoksi ELKE-hanke tuotti lisäksi laajemman tieteellisen kirjallisuuskatsauksen kotieläinten käsittelystä. Tämä Camilla Munsterhjelmin tekemä kirjallisuuskatsaus julkaistiin ELKE:n verkkosivuilla.

Kotieläimiä käsittelemällä pyritään ohjaamaan ja rajoittamaan niiden käyttäytymistä niin, että ne toimivat ihmisen toivomalla tavalla. Käsittelyn tulisi perustua eläinlajin luontaiseen käyttäytymiseen. Käsittelytoimenpiteet eivät vaadi voimaa. Fyysisiä ärsykkeitä käytetään vain aikaansaamaan halutut käyttäytymismuutokset. 

Eläimiä käsittelevän hoitajan rooli tuotokseen ja hyvinvointiin vaikuttavana tekijänä on kotieläintuotannossa pitkälti jäänyt huomioimatta. Laaja tutkimus on kuitenkin osoittanut hoitajan merkityksen. Eläinten käyttäytymisessä ja käsittelytavoissa on erittäin suuret tilakohtaiset erot.

Naudan etogrammi

Etogrammi on luettelo ja kuvaus eläinlajin lajityypillisistä käyttäytymismuodoista.

Filosofian yo. Paula Martiskainen kokosi ELKE-hankkeen toimeksiannosta Naudan etogrammin, joka julkaistiin kokonaisuudessaan hankkeen verkkosivuilla ja lyhennettynä tuottajille tarkoitetussa muodossa 16-sivuisena Maatilan Pellervon Terve eläin –liitteenä. Etogrammi koottiin käyttäytymismuotojen tasolla, jotta se palvelisi mahdollisimman hyvin käytäntöä. Lajityypilliseen käyttäytymiseen sisällytettiin myös kasvatusoloista johtuvat epänormaalit käyttäytymismuodot.
Etogrammi on hyödyllinen kaikille eläinten parissa työtään tekeville (mm. eläinten hoitajat, neuvojat, eläinlääkärit, tutkijat) tai muuten eläimistä ja niiden käyttäytymisestä kiinnostuneille. Omakohtaiset havainnot eläinten käyttäytymisestä saavat uuden merkityksen, kun käyttäytymiselle näkee nimen.
Kirjallisuuskatsauksen lisäksi etogrammin koostamiseksi kerättiin käyttäytymishavaintoja muita tutkimuksia varten tehtyjen käyttäytymishavainnointien (yli 250 tuntia) yhteydessä sekä video- että suoralla seurannalla. Eri käyttäytymistoimintoja valokuvattiin tutkimuksen aikana, minkä lisäksi käytössä olivat MTT:n Pohjois-Pohjanmaan tutkimusaseman kuva-arkistot.

Käyttäytymishavaintoja tehtiin lähinnä lypsyrotuisista sonnivasikoista ja nuorista sonneista, joita pidettiin laitumella ja kiinteäpohjaisissa karsinoissa kylmäpihatossa 5-10 eläimen ryhmissä. Eläimet olivat havainnointien aikana noin 4-6 kuukauden (vasikat) sekä 6-8 ja 14-16 kuukauden (nuoret sonnit) ikäisiä.

Havainnoitavien eläinten ollessa sonneja kaikkia käyttäytymistoimintoja, kuten emon käyttäytymistä ja joitakin lisääntymiskäyttäytymiseen liittyviä piirteitä, ei ollut mahdollista havainnoida luonnossa. Näitä käyttäytymistoimintoja on esitelty ainoastaan kirjallisuuteen pohjautuen.

Jos kirjallisuudesta ei löydetty viitettä tai kuvausta havaitulle käyttäytymistoiminnolle, kuvaus kirjoitettiin pelkästään omiin havaintoihin pohjautuen. Myös muihin käyttäytymistoimintoihin on lisätty mainintoja kirjallisuudesta puuttuneista piirteistä.

Ureaplasma – kirjallisuuskatsaus ja esiintyvyyskartoitus
Ureaplasma diversum on mykoplasmoihin kuuluva soluseinätön bakteeri. Sitä esiintyy ainoastaan nautaeläimillä sukuelimissä ja hengitysteissä. Sitä voi esiintyä oireita aiheuttamatta emättimen etuosassa tai sonneilla esinahassa. Ureaplasma voi kuitenkin aiheuttaa erilaisia tulehduksia, joilla on todettu olevan vaikutusta lehmien hedelmällisyyteen. Sonnit voivat erittää ureaplasmaa spermaan.
Ureaplasman esiintyvyydestä suomalaisissa lypsykarjoissa on tiedetty hyvin vähän. Ureaplasma on puhututtanut karjaväkeä runsaasti viime vuosina. Eräillä alueilla on puhuttu jopa epidemian luonteisesta ureaplasmaongelmasta. Todennäköisesti kyseessä on ollut osittain ylilyöntiä asian suhteen, mutta joillakin tiloilla saattaa olla kyse merkittävästä ongelmasta. Ureaplasman merkityksen arvioimiseksi suomalaisten nautakarjojen hedelmällisyysongelmissa oli tärkeää saada pikaisesti tietoa sen normaalista esiintymisestä lypsykarjatiloilla ja keinosiemennyssonneissa. 
ELKE-hankkeessa teetettiin ensin kirjallisuuskatsaus (ELL Kaisa Hartikainen) ureaplasmasta. Kirjallisuuskatsaus julkaistiin kokonaisuudessaan ELKE:n verkkosivuilla ja tuottajille tarkoitettuna lyhennettynä versiona Maatilan Pellervon Terve eläin –julkaisuna (16 sivua).

Ureaplasman levinneisyyden selvittäminen teetettiin ostopalveluna. Jalostuspalvelun seminologit keräsivät näytteet tilakäyntiensä yhteydessä ja EELA:n Kuopion aluelaboratorio analysoi näytteet. 
Levinneisyystutkimuksen tavoitteena oli selvittää ureaplasman esiintymistä Pohjois-Savon alueen lypsykarjoissa terveillä naudoilla sekä keinosiemennyssonnien tuore- ja pakastespermassa sekä selvittää ureaplasmakantojen geneettistä samankaltaisuutta.  Ureaplasman esiintymistä myös verrattiin tilan tärkeimpiin hedelmällisyyden tunnuslukuihin. Emätinnäytteistä tutkitaan myöhemmin myös Mycoplasma bovigenitalium -bakteerin esiintymistä. 

Tutkimukseen valittiin satunnaisesti 172 tilaa, mikä on 7,8 % Pohjois-Savon lypsykarjoista. Kultakin tilalta otettiin näyte neljältä eläimeltä eli yhteensä näytteitä tutkittiin 688 eläimestä. Näytteet tutkittiin Ureaplasma diversum- bakteerin varalta. Ureaplasma löytyi 392 (43%) eläimeltä  tutkitusta yksilönäytteestä. Tilatasolla positiiviseksi tilaksi tulkittiin ne tilat, joilla ainakin yhdessä neljästä näytteestä todettiin Ureaplasma diversum -bakteeri. Positiivisia tiloja oli 145 kpl (84,3%).

Proagria Jalostuspalvelun Pieksämäen sonniasemalla siementuotannossa olleista 40 sonnista tutkittiin tuorespermanäytteet Ureaplasma diversum -bakteerin varalta. Positiivisia näytteitä oli 33 kpl (82,5%). Aiemmin siementuotannossa olleiden sonnien pakastespermanäytteitä tutkittiin 39 kappaletta. Näistä 14 näytteessä (36%) todettiin Ureaplasma diversum.

Ureaplasma diversum näyttäisi tämän kartoituksen perusteella olevan hyvin yleinen löydös niin pohjoissavolaisissa lypsykarjoissa kuin suomalaisissa keinosiemennyssonneissa. Pohjois-Savon sisällä ei ole alueellisesti eroja ureaplasman esiintymisen suhteen. Nyt saadut tulokset vastaavat hyvin esimerkiksi Ruotsissa ja Kanadassa tehtyjä kartoitustutkimuksia.
Kartoituksen tuloksista kirjoitettiin erillinen loppuraportti. Tuloksista tiedotetaan alan ammattilehdissä sekä kirjoitetaan julkaisu kansainväliseen lehteen. 
ELKE-hankkeen yhteistyökumppaneina tutkimuksessa toimivat ProAgria Jalostuspalvelu sekä Eläinlääkintä- ja elintarviketutkimuslaitos.
Sikatalous
Tiineytysosastokoe

Suomen lainsäädäntö sallii joutilasemakoiden häkkikasvatuksen uusissa tai peruskorjatuissa sikaloissa vain neljän ensimmäisen tiineysviikon ajan. Joutilashäkit eivät tarjoa riittäviä edellytyksiä emakoiden hyvinvoinnista huolehtimiseen. Tärkeimmät epäkohdat ovat liikunnan ja lajinmukaisen käyttäytymisen estyminen. Seurauksena on krooninen stressireaktio. Häkeissä yleisempiä terveysongelmia ovat esimerkiksi jalkaoireet, lapapaiseet ja pitkittyneet porsimiset.
Ryhmäkasvatus ei kuitenkaan automaattisesti merkitse hyviä oloja. Jos ryhmän sisäisiä sosiaalisia tekijöitä ei huomioida riittävästi, hyvinvointi ja tuotos ovat pihatossa huomattavasti alemmalla tasolla kuin häkeissä.
Tutkittaessa emakoiden pito-olosuhteiden yhteyksiä hedelmällisyyteen ja hyvinvointiin ongelmana ovat pihatto-nimikkeen alle kootut hyvin vaihtelevat ratkaisut. Ryhmäkoko, eläinten sekoituskäytännöt, alustan laatu, tila emakkoa kohden ja ruokintajärjestelmä ovat tällaisia ryhmäkasvatusjärjestelmissä vaihtelevia tekijöitä. 

Sopiva ruumiinkunto ja vähäiset kunnon vaihtelut ovat emakon hyvän terveyden ja tuottavuuden edellytys. Lihavan emakon syöntikyky heikkenee, ja siitä johtuva laihtuminen haittaa hedelmällisyyttä ja maidontuotantoa. Emakkoryhmän sisäistä energiansaannin vaihtelua on epäilty merkittävimmäksi hedelmällisyyttä heikentäväksi tekijäksi pihatoissa. 

Kokeen tarkoituksena on selvittää pito-olosuhteiden (häkki / kestokuivikepihatto) vaikutuksia emakoiden tuotantoon ja hyvinvointiin vieroituksen ja tiineyden 28. päivän välisenä aikana. Tutkimus toteutetaan noin 300 emakon hybridi- ja porsastuotantotilalla.

Emakoista kerätään tuotantotietoja, kiimantarkkailu- ja tiineystietoja, selkäsilavan paksuusmittauksen tuloksia, jalkasairaustietoja sekä käyttäytymistietoja. Tutkimus jatkuu ELKE 2:ssa.
Porsaskuolleisuus

Porsaskuolleisuus vaikuttaa merkittävästi porsastuotannon kannattavuuteen. Syntymän jälkeinen porsaskuolleisuus on ollut Suomen sikatarkkailutietojen mukaan 13,7 % vuonna 2002. Kuolleisuus on samaa tasoa muiden Pohjoismaiden kanssa. Yleisimmät elävänä syntyneiden kuolleisuutta aiheuttavat tekijät ovat ruhjoutuminen, nääntyminen ja suolitulehdus. Kaikkiin edellä mainittuihin syihin voidaan vaikuttaa varmistamalla kaikkien porsaiden riittävä ternimaidon saanti. 

Alipainoisten porsaiden määrä lisääntyy, kun pahnuekoko kasvaa. Tämän vuoksi pienimpien porsaiden ternimaidon saannin varmistaminen suurissa pahnueissa osapahnueimetyksellä on perusteltua.

Tutkimusten mukaan kaupallisen ternimaitovalmisteen antaminen rutiininomaisesti kaikille pahnueen porsaille ei ole taloudellisesti kannattavaa. Tällä hetkellä on vain vähän tietoa siitä, miten pahnueen pienimmille porsaille suunnattu ternimaitovalmisteen käyttö yhdessä varhaisen (alle 12 h syntymästä) osapahnueimetyksen kanssa vaikuttaa porsaskuolleisuuteen ja porsastuotannon kannattavuuteen.

Agrologi-AMK Katri Rantsin opinnäytetyön tarkoituksena oli selvittää tilaolosuhteissa, voidaanko porsaskuolleisuutta alentaa vahvistamalla heikoimpien porsaiden passiivisen immuniteetin kehittymistä kaupallisen ternimaitovalmisteen ja varhaisen osapahnueimetyksen avulla.

Tutkimus tehdään 300 emakon sikalassa, jossa käytetään kolmen viikon ryhmäporsitusjärjestelmää. Aineistona on 130 koepahnuetta ja 130 kontrollipahnuetta. Aineisto saadaan kerättyä kesällä 2005. Tulokset analysoidaan ja opinnäytetyö kirjoitetaan syksyllä 2005 ELKE2-hankkeen puitteissa. Samalla arvioidaan toimenpiteiden kustannustehokkuus koetilalla.
Tutkimuksessa ELKE-hankkeen yhteistyökumppanina toimi A-Tuottajat Oy.

Hevostalous

Hevosen hiekkaähky

Hevosen ruoansulatuskanavaan saattaa joutua hiekkaa tai muuta maa-ainesta joko tahattomasti rehun mukana tai hevosen syödessä sitä tarkoituksella. Hiekan aiheuttamista oireista yleisimpiä ovat ruoansulatuskanavan oireet kuten ähky ja ripuli, mutta myös epäspesifiset oireet (esimerkiksi laihtuminen, alentunut suorituskyky, apaattisuus, huonokarvaisuus) voivat olla merkkejä suoliston hiekkakeräytymästä. Suuri hiekkamäärä saattaa aiheuttaa myös suoranaisen suolitukoksen, jonka hoito voi olla pitkäaikaista ja hankalaa. 

Hevosen maansyönnin eli geofagian taustalla on epäilty olevan aliruokinta, kivennäis- ja/tai hivenaineiden puutos, kyllästyneisyys tai tyytymättömyys ympäristöolosuhteisiin ja hoitoon. 

Hiekkakeräytymät ovat yleensä vatsaontelon alaetuosassa, johon tavanomaisin tutkimusmenetelmin on hankala päästä käsiksi. Ultraääni on turvallinen ja yleisesti saatavilla oleva menetelmä, joka soveltuu käytettäväksi myös talliolosuhteissa. 
Tutkimukset tulevat osaksi eläinlääkäri Raija Korolaisen hiekkaähkyä käsittelevää väitöskirjaa. Korolaisen kahdessa aiemmassa tutkimuksessa on selvitetty ultraäänidiagnostiikan luotettavuutta hiekkakeräytymien diagnostiikassa sekä hiekkakeräytymien poistumisen seurantaa ultra-äänitutkimuksen avulla. Molemmat artikkelit on julkaistu kansainvälisissä eläinlääketieteen alan ammattilehdissä. Näiden tutkimusten perusteella todettiin, että suuret ja kohtalaiset hiekkakeräytymät pystytään luotettavasti diagnostisoimaan ultraäänellä. Tämä helpottaa hiekan diagnostisointia talliolosuhteissa ja siten nopeuttaa oikean diagnoosiin pääsyä sekä tarkoituksenmukaisen hoidon aloittamista. Ultra-äänen avulla voidaan myös seurata hiekan poistumista hevosen suolistosta.

Hiekkaa kerääntyy vähitellen suolistoon ja hevosen kyky sietää hiekkaa ruoansulatuskanavassaan on täysin yksilöllinen. Kolmas osatyö käsittelee hevosen kipukäyttäytymistä. Materiaali tähän tutkimukseen on kerätty ja tulosten analysointi on työn alla. Tutkimus on tarkoitus kirjoittaa artikkelimuotoon kesän 2005 aikana.

Neljännen osatutkimuksen tarkoituksena on tehdä kartoitus hevosen hiekkakeräytymien esiintyvyydestä hevospopulaatiossa sekä kartoittaa olosuhteita joissa hevoset elävät. Tutkimukseen osallistuvien tallien kaikki hevoset tutkitaan ultra-äänellä suoliston hiekkakeräytymien toteamiseksi. Talliolosuhteet kirjataan mahdollisimman tarkasti ylös. Tarhoista ja laitumilta on tarkoitus ottaa maanäytteitä. Lantanäytteistä tutkitaan sedimentaatiomenetelmällä mahdollisen hiekan eritystä lantaan sekä tutkitaan mahdolliset suolistoparasiitit. Tutkimuksia jatketaan ELKE2 –hankkeen puitteissa.
ELKE-hankkeen yhteistyökumppanina on Hevostietokeskus.

Kehitys
Nautakarjatalous

Hyvin älykäs navetta (HÄN)
Suurenevien karjakokojen vuoksi navetoissa tarvitaan automaatiota sekä helpottamaan eläintenhoitajien työtä että varmistamaan eläinten terveyttä ja hyvinvointia. Eläinten käyttäytymisen valvonnassa käytetään jo teknisiä keinoja, kuten eläinkohtaisia tunnisteita ja askelmittareita. Eläimen fysiologista tilaa valvotaan lähinnä sen päällepäin näkyvän terveyden ja maitonäytteiden avulla.

Nykyaikainen paikannus- ja bioanturitekniikka mahdollistavat eläinten käyttäytymisen ja fysiologian huomattavasti tarkemman automaattisen valvonnan. Paremman valvonnan avulla eläinten terveyteen liittyvät ongelmat sekä esimerkiksi kiimat voidaan havaita nykyistä aiemmin. Näin edistetään eläinten hyvinvointia ja parannetaan eläintuotannon kannattavuutta. Tällainen eläintenvalvontajärjestelmä olisi liitettävissä osaksi nykyisiä lypsyrobotti- ja automaattisia rehunjakelujärjestelmiä. Samaan järjestelmään olisi mahdollista kytkeä myös mm. navetan ilmanvaihto- ja lämmitysjärjestelmien valvonta ja ohjaus.

ELKE-hankkeen ensimmäisessä osassa (ELKE1) aloitettiin selvitystyö siitä, millaisia tekniikoita Suomessa ja maailmassa sovelletaan eläinten automaattiseen tarkkailuun. Lisäksi etsittiin pohjoissavolaisia ja suomalaisia yhteistyökumppaneita (yritykset, tutkimuslaitokset), joiden kanssa HÄN-hanke voitaisiin eriyttää oman rahoituksen turvin toteutettavaksi tutkimus- ja/tai kehityshankkeeksi. Eriytyvässä hankkeessa on tarkoituksena suunnitella ja toteuttaa koeversio navetasta, jossa eläinten terveyden ja hyvinvoinnin valvonnan apuna on huippunykyaikaiseen paikannustekniikkaan ja bioanturitekniikkaan perustuva järjestelmä. Vaihtoehtoisesti hanke voisi tuottaa yksittäisiä teknisiä ratkaisuja, jotka voisivat olla liitettävissä olemassa oleviin kaupallisiin järjestelmiin.

Kesäkuun 2005 aikana on selvitetty markkinoilla tai tutkimusvaiheessa olevien järjestelmien ja tekniikoiden ominaisuuksia maailmanlaajuisesti. Tähän mennessä on löydetty kaksi pilottivaiheessa olevaa kattavaa järjestelmää sekä lukuisia automaattisiin eläintenvalvontatekniikoihin ja -järjestelmiin liittyviä tutkimuksia. Tekniikat vaihtelevat erilaisista bioantureista ja langattomista lähettimistä maidon kemialliseen analysointiin. Tutkimushankkeista kaksi (yksi lypsykarjalle ja toinen sioille) on suomalaisia.  Markkinavalmiita, kattavia eläinten valvontajärjestelmiä ei tämänhetkisen tiedon mukaan ole olemassa.

Tehtyä esiselvitystä jatketaan ELKE2:ssa. Selvityksen pohjalta laaditaan luettelo siitä, millaisia ominaisuuksia lypsykarjan valvontajärjestelmältä vaaditaan. Luettelo tehdään ”puurakenteena” tavoitteista lähtien alaspäin menetelmiin ja tekniikkoihin. Näin voidaan luetteloida yksityiskohtaisesti mahdolliset vaihtoehdot ja valikoida tarkoitukseen parhaiten soveltuvat teknologiat. Esiselvityksessä tähän mennessä saadut tulokset ovat nähtävissä ELKE:n verkkosivuilla. 

Mahdollisten yhteistyökumppaneiden kanssa on käyty alustavia yhteistyöneuvotteluja: Oulun yliopiston mittalaitelaboratorion VTT-hankeryhmä (MILA/VTT, Kajaani), MTT Maaninka, Ylä-Savon Kehitys Oy, Kuopion Teknologiakeskus Teknia Oy sekä navettateknologiaa valmistavat alan yritykset (toistaiseksi salaisena). Lisäksi on oltu alustavasti yhteydessä muihin Suomessa oleviin samaa aihetta käsitteleviin tutkimushankkeisiin, joiden kanssa tullaan selvittämään mahdollisen yhteistyön synergiaedut. 

Kehitettävä HÄN-järjestelmä on pienin muutoksin ja/tai soveltuvin osin sovellettavissa mm. lihanautojen pihattokasvatukseen tai palvelemaan muutakin eläintuotantoa. HÄN-järjestelmä voidaan tuotteistaa. Tuotteen markkinat ovat maailmanlaajuiset.

Tuotannontarkkailun näytteiden hyödyntäminen

Tuotannontarkkailussa kerätään jatkuvasti maitonäytteitä lypsykarjatiloilta. Ajatuksena oli, että samoja näytteitä voisi hyödyntää lypsykarjan hyvinvoinnin suunnittelussa tekemällä niistä kortisolimittauksia. Alustavissa selvityksissä kuitenkin todettiin, että lehmällä ei ole selkeää korrelaatiota veren ja maidon tai veren ja virtsan kortisolipitoisuuksissa. Eri menetelmät antoivat myös ristiriitaisia tuloksia. Näin ollen olisi selvitettävä, mistä nämä seikat johtuvat. Tämä vaatii stressihormonianalyyseihin kohdistuvaa perustutkimusta, mikä ei kuulu ELKE:n rahoituksen piiriin. Näistä syistä tämä kehityshanke päätettiin keskeyttää.

ELKE-hankkeen yhteistyökumppanina tässä osahankkeessa toimi Maa- ja elintarviketalouden tutkimuskeskus (MTT/Maaninka).
Sorkkahoitajien koulutus 

Sorkkahoitajia on koulutettu tilapäisin järjestelyin eri puolilla Suomea. Koulutuksen järjestäjänä on ollut Suomen sorkkahoitajien yhdistys ry (SSHY) ja pääopettajana eläinlääkäri Jouni Niemi, joka on kouluttanut lähes kaikki Suomen nykyiset sorkkahoitajat. SSHY ja Niemi toimivat yhteistyössä Suomen Rehun kanssa Terveet sorkat –ohjelmassa, jossa kerätään tietoja sorkkasairauksien esiintymisestä.

Kehityshankkeen tavoitteena oli keskittää sorkkahoitajien perus- ja jatkokoulutus pysyväksi toiminnoksi Iisalmeen Ylä-Savon ammattiopistolle. Peruskoulutuksen tavoitteena on sorkkahoitajan ammattitutkinto.

ELKE-hankkeessa suunniteltiin yhden vuoden mittainen sorkkahoitajan ammattitutkinnon koulutusohjelma. Kurssi alkaa lokakuussa. Teoriakoulutus päättyy seuraavana keväänä, jonka jälkeen on harjoittelujakso. Ammattitutkinto päättyy seuraavana syksynä pidettävään näyttökokeeseen.  Kurssille otetaan kahdeksan opiskelijaa. 

ELKE2 -hankkeessa opinnäytetyönä tehtävässä tutkimuksessa vertaillaan sorkkahoidon laatua Pohjois-Savossa ja Hollannissa tiloille tehtävän kyselyn avulla.

Yhteistyökumppaneina toimivat Jouni Niemi/Vetman Oy, Suomen sorkkahoitajien yhdistys ry (SSHY), Suomen Rehu (Terveet sorkat –ohjelma) sekä Ylä-Savon ammattiopisto.

Sikatalous
Marjojen anti-infektiiviset vaikutukset porsailla

Puolukan ja karpalon eri ainesosilla on havaittu laboratoriokokeissa Streptococcus suis –bakteerin kasvua ehkäisevä vaikutus. Tutkimuksen tarkoituksena oli selvittää, voidaanko marjojen ainesosilla ehkäistä tai hoitaa porsaiden Streptococcus suis –infektioita ja näin vähentää porsaiden niveltulehduksia ja rampautumista.
Kevään 2005 aikana tehtiin esiselvitys aiheesta. ELKE2 –hankkeen puitteissa pyritään selvittämään, saadaanko mehun puristusjätteen avulla sama vaikutus kuin marjoilla. Suunnitteilla on maistuvuuskoe ja spesifinen koe. Pyrkimyksenä on myös selvittää molekyylitasolla marjojen ainesosien vaikutusta bakteerien hemagglutinaatioon. Tuotekehitystyötä tehdään alan yritysten kanssa. 

Tutkimus liittyy Pohjois-Savon liiton valmisteilla olevaan hankekokonaisuuteen.

ELKE-hankkeen yhteistyökumppaneita olivat Kuopion Yliopisto, Turun yliopisto, Kiantama Oy, Suomen Rehu Oy, Rehuraisio Oy sekä Maa- ja metsätalousministeriö.

Lihasikalakonsepti

Lihasikalat suunnitellaan Suomessa nykyisin räätälöidysti jokaiselle tuottajalle. Suunnittelijana toimivat teurastamoiden ja neuvontajärjestöjen rakennussuunnittelijat. Useimmat toteutettavat sikalat ovat siis uniikkikappaleita, ja rakentamisen sekä tuotannon standardisointi on hankalaa.

Hankkeessa oli tarkoituksena kehittää nopea ja edullinen konsepti standardimallisten lihasikaloiden rakentamiseksi elementeistä. Rakennusmallin tulee olla helposti monistettavissa suuremmiksi kerrannaisyksiköiksi. Kehityshankkeen toteuttamistapaa suunnitellaan edelleen ELKE2 –hankkeessa. 

Tälle osahankkeelle ei kuitenkaan onnistuttu saamaan vetäjää kevään 2005 aikana, jonka vuoksi ajatusta pyritään toteuttamaan myöhemmin ELKE 2 –hankkeessa yhdistettynä läpinäkyvän rakennussuunnittelun osahankkeeseen.
Ajatuksen ideoijana ja ELKE-hankkeen yhteistyökumppanina toimi A-Tuottajat Oy. 
Eläinten hyvinvointi

Eläinten hyvinvoinnin tutkijakoulu 
Savonia-ammattikorkeakoulu / ELKE-hanke hanke oli mukana tasavertaisena hakijana Suomen Akatemialta haetussa monitieteisessä Eläinten hyvinvoinnin tutkijakoulussa. Muut yhteistyökumppanit olivat Helsingin yliopisto (koordinaattori), Kuopion yliopisto, Turun yliopisto, Maa- ja elintarviketalouden tutkimuskeskus (MTT) ja Joensuun yliopisto ja Hevostietokeskus.

Hakemus jätettiin 15.2.2005 ja tämän hetkisen tiedon mukaan se käsitellään syksyllä 2005. Tutkijakoulu voisi alkaa vuonna 2006. Toteutuessaan tutkijakoulu toisi Pohjois-Savoon arviolta 8-16 henkilötyövuotta rahoitusta eläinten hyvinvoinnin tutkijoille sekä useita tieteellisen jatkokoulutuksen kursseja.
Eläinten hyvinvoinnin osaamiskeskus

Itä-Suomessa on paljon korkeatasoista eläimiin ja niiden hyvinvointiin liittyvää osaamista. Se on kuitenkin hajallaan, ja siksi sen hyödyntäminen on vajaatehoista. Eläinten hyvinvointiin profiloitumisen tuomat edut ovat hyödyntämättä. 

Eläinten hyvinvoinnin osaamiskeskus (EHOK) verkostoisi yhteen alueella toimivat eläinalan oppilaitokset, tutkimuslaitokset, neuvontaorganisaatiot ja yritykset. Tämä verkosto profiloituisi vankasti eläinten hyvinvointiin. 

Osaamiskeskus antaisi jatkuvuutta ELKE:n puitteissa kehitetylle kahden yliopiston, ammattikorkeakoulun ja yritysten yhteistyömallille. Mukaan saataisiin lisäksi muita tutkimus- ja oppilaitoksia, eläinalan neuvontaorganisaatioita sekä lisää yrityksiä. Verkostoituminen luo tutkimus-, koulutus- ja kehitystoiminnan solmukohdan, joka linkittää osaajat ja osaajien tarvitsijat. EHOK olisi osa suunnitteilla olevaa valtakunnallisesta eläinten hyvinvoinnin osaamiskeskusverkostoa.
Yhteistyöhön pyritään saamaan mukaan kaikki Pohjois-Savossa eläinalalla toimivat oppilaitokset, tutkimuslaitokset, yritykset ja neuvontaorganisaatiot.
Tärkeimmät Pohjois-Savon ulkopuoliset yhteistyökumppanit ovat Helsingin yliopiston Eläinlääketieteellinen tiedekunta sekä Maaseudun tutkimus- ja koulutuskeskus Mikkelissä ja Maa- ja elintarviketalouden tutkimuskeskus Jokioisilla. Mahdollisia yhteistyökumppaneita ovat myös eläinalan osaajat Pohjois-Savon lähimaakunnissa.

ELKE-hankkeessa aloitettiin erillinen EHOK-hankesuunnitelman laatiminen vuoden 2005 alusta. ELKE 2:n aikana selvitetään rahoitusmahdollisuudet ja kirjoitetaan hankesuunnitelma. Rahoitushakemus tullaan jättämään vuoden 2006 aikana, ja EHOK-kehityshanke voitaisiin toteuttaa vuosina 2007-2009.

Eläinlääkintähuollon kehittäminen Ylä-Savossa
Eläinlääkintähuollon kehittämistarpeet ja ratkaisut Ylä-Savossa eläinlääkärien arvioimana

Tutkimuksen tavoitteena oli selvittää Ylä-Savon eläinlääkintähuollon kehittämistarpeita paikallisten eläinlääkärien kokemusten ja ajatusten pohjalta. Tulokset hyödynnetään heti Ylä-Savon eläinlääkintähuollon suunnittelussa. Tutkimuksessa pyrittiin selvittämään, miten eläinlääkäripäivystys pitäisi järjestää, jotta Ylä-Savon alueen eläinlääkärien resurssit saadaan parhaiten käyttöön. Selvitettävänä oli myös eläinklinikan koulutuksellinen tehtävä eläinlääkärien jatkokoulutuksen, agrologikoulutuksen ja toisen asteen koulutuksen osana. Eläinlääkärien kokemia uhkia ja mahdollisuuksia sekä työnjaollisia kysymyksiä selvitettiin. 
Ylä-Savon alueella on hiljattain muutettu päivystysjärjestelyjä ja perustettu Iisalmeen eläinklinikka. Eläinlääkärin työnkuva on muuttumassa sairaiden eläinten hoitamisesta ennaltaehkäisevän terveydenhuollon suuntaan. Valvonta- ja tarkastustyöt lisääntyvät. Myös lemmikkieläinten palvelujen kysyntä on kasvussa.
Tutkimuksen ensimmäisellä kierroksella haastateltiin 14 Ylä-Savon alueella toimivaa eläinlääkäriä. Tutkimusmenetelmänä käytettiin Delfi-tekniikkaa. Menetelmän avulla pyritään tuottamaan jokin yhteinen ratkaisu, mutta vastaajat voivat pysytellä yksilötasolla. Haastattelut tehtiin teemahaastatteluina vuoden 2005 alkupuolella. Osa haastatteluista toteutettiin ryhmähaastatteluina ja osa yksilöhaastatteluna. 

Haastattelukierroksen tulosten analysoinnissa keskityttiin etsimään aineistosta toisistaan eroavia näkökulmia sekä asioita, joista haastateltavien kesken näytti vallitsevan yksimielisyys. Haastattelujen perusteella muodostui kuva työhönsä ja alaansa vahvasti sitoutuneista ammattilaisista. Ongelmana eläinlääkärit kokivat jatkokoulutuksiin osallistumisen vaikeuden, mikä johtuu työn sitovuudesta ja määrärahojen puutteesta. Nykyistä toimenkuvaansa haastateltavat pitivät sopivana, vaikka se laaja onkin. 
Alustavien tulosten mukaan päivystyspiirien muuttuminen suuremmiksi on helpottanut työn sitovuutta päivystysvuorojen harventuessa. Haastateltavat arvioivat työstressinsä alhaiseksi, mikä on erisuuntainen tulos kuin aiemmassa valtakunnallisessa kyselyssä. Suhtautuminen eläinklinikkaan oli myönteistä tai varauksin myönteistä. Varaukset liittyivät siihen, että käsitykset klinikan toiminnasta olivat vielä hataria. Terveydenhuoltotyön ja sairaudenhoidon välillä vallitsee haastattelujen perusteella selkeä jännite, tosin terveydenhuoltotyötä voi tehdä myös sairaskäyntien yhteydessä. 
Tutkimusta jatketaan ELKE2-hankkeessa. Tutkimuksen toisella kierroksella laaditaan haastattelujen analysoinnin ja kirjallisuuden pohjalta kyselylomake. Lomakkeen avulla on tarkoitus täsmentää asiantuntijoiden mielipiteitä ja etsiä hyväksyttävissä olevia ratkaisumalleja kehitystarpeisiin.
Tutkimusta johtaa psykologi Kalevi Paldanius. 
Suureläinhoitajakoulutus
Perinteisesti eläinlääkärin tehtävänä on ollut huolehtia sairaiden eläinten hoidosta. Ennakoiva eläinterveydenhuoltotyö ja erilaiset viranomaisvelvoitteet vievät kuitenkin entistä suuremman osan eläinlääkärin työajasta. Esimerkiksi Ylä-Savon Terveydenhuollon kuntayhtymän alueella yksinomaan tilakohtaisten terveydenhuoltosuunnitelmien tekeminen edellyttäisi selvitysten mukaan kahta eläinlääkärin virkaa nykyisten lisäksi.

ELKE 2:ssa toteutettavaksi suunnitellun hankkeen tavoitteena on selvittää, voitaisiinko osa eläinlääkäreiden tehtävistä esimerkiksi toimistossa ja välinehuollossa siirtää koulutetulle avustajalle. Näin eläinlääkäri voisi suunnata työpanostaan ennakoivaan eläinterveydenhuoltoon.

Suureläinhoitaja voisi toimia osittain myös kunnan lomatoimistossa ja hoitaa tarpeen vaatiessa kiireellisiä sijaisapulomituksia. Eläinten terveydenhuolto ja toimiva lomitusjärjestelmä ovat kotieläintilojen toiminnan kannalta keskeisiä tekijöitä. Lomitusjärjestelmän tehtävänä on turvata tilalle pätevän sijaisavun saatavuus esimerkiksi äkillisissä sairastumistapauksissa. 

Kokeilu suoritetaan Ylä-Savon alueella. Kokeilua varten palkataan syksyllä 2005 suureläinhoitaja 12 kuukauden ajaksi yläsavolaiseen kuntaan. Jos kokeilu antaa myönteisiä tuloksia, suureläinhoitajien koulutus voisi jatkossa tapahtua Iisalmessa. Kokeilu jatkuu ELKE2–hankkeen aikana.
Rakennussuunnittelu

Rakennusten läpinäkyvä suunnittelu

Maatilarakennuksen suunnitteluun osallistuu useita eri asiantuntijoita, kuten rakennussuunnittelijoita, eläinlääkäreitä, tuottajia, laitetoimittajia ja viranomaisia. Käytännössä kaikkien mielipiteiden kuuleminen ja huomioiminen rakennuksen suunnitteluvaiheessa on vaikeaa. Erityisesti eläinlääkärien mielipide jää usein kuulematta tai huomioimatta riittävän varhaisessa suunnitteluvaiheessa.

Läpinäkyvä rakennussuunnittelu –nimellä kulkevassa osahankkeessa on tarkoitus toteuttaa internetissä toimiva ohjelma, jossa kaikki asiantuntijat pääsevät tutustumaan rakennussuunnitelmaan ja kommentoimaan sitä eri suunnitteluvaiheissa. Ohjelma on kolmi- tai neliulotteinen, jolloin mukana on myös aikajänne.
A-tuottajien rakennusmestari Urpo Manninen työskenteli ELKE-hankkeessa osa-aikaisesti tammi-kesäkuussa 2005 valmistellen suunnitteluohjelman toteutusta. Suunnittelu jatkuu ELKE2–hankkeessa.
ELKE-hankkeen yhteistyökumppaneina toimivat A-tuottajat Oy, Vakola, LSO Foods Oy, Valio, Työtehoseura ja ProAgria Pohjois-Savon Maaseutukeskus.

Paloturvallisuus

Suurentuva yksikkökoko ja uudenlaiset eläinsuojatyypit tuovat mukanaan uudenlaisia riskejä paloturvallisuuden kannalta. Katastrofitilanteiden ennaltaehkäisyssä voisi yhtenä toimijana olla tilalla säännöllisesti käyvä terveydenhuoltoeläinlääkäri. 

Tulipalot ja akuutit kriisitilanteet sattuvat eläinlääkäreille yllättäen, usein päivystyksessä ja yöaikaan. Eläinlääkärit kaipaavat selkeää toimintamallia tulipalotilanteissa. Myös eläinten sijoittaminen tulipalon jälkeen on hyvä selvittää etukäteen.

Tuotantoeläinrakennusten paloturvallisuutta selvitettiin keskustelemalla pelastusopiston asiantuntijoiden kanssa. Asiantuntijoiden kanssa selvitettiin, miten terveydenhuoltoeläinlääkäri voisi edistää tilojen paloturvallisuutta ja mikä on eläinlääkärin rooli kriisitilanteissa. Selvityksessä haastateltiin tuotantoeläinrakennusten paloissa mukana olleita eläinlääkäreitä ja käytiin muutamia tulipaloja läpi yksityiskohtaisesti.

ELKE-hankkeen järjestämä koulutuspäivä karjarakennusten paloturvallisuudesta ja eläinten pelastamisesta auttoi ongelmallisten osa-alueiden kartoittamisessa ja nosti esiin uusia ideoita ja toimintatapoja.

Selvityksen aikana tutustuttiin tuotantoeläinrakennusten paloturvallisuutta ja eläinten pelastamista koskevaan kirjallisuuteen sekä perehdyttiin ulkomaisten suurten yksiköiden paloturvallisuusjärjestelyihin. Lisäksi kartoitettiin Ylä-Savon alueen tyhjillään olevia navetoita mahdollisten katastrofitilanteiden varalta. Selvityksen tuloksista on tekeillä yhteenveto. Sitä jatketaan ELKE 2:ssa.
ELKE-hankkeen yhteistyökumppaneina toimivat Pelastusopisto, Lähivakuutus sekä useat paikalliset eläinlääkärit.
Kotieläintilojen kuivikehuolto
Kuivikkeiden saatavuus ja laatu ovat oleellisen tärkeitä asioita eläinten terveyden, elintarvikkeiden laadun ja työympäristön hygienian kannalta. Likaisten eläinten tuotantokyky alenee. Niiden kasvu ja maidontuotantokyky heikkenevät ja sairastumisalttius kasvaa. Maidon ja lihan hygienian hallittavuus vaikeutuu. 

Kuivikemateriaalin käsittely, levitystekniikat ja turvallinen levittäminen ovat merkittäviä työteknisiä kysymyksiä tilatasolla. Eläinten lukumäärän kasvaessa kuivikkeiden tarve tuotantoyksikköä kohden kasvaa. Kuivikkeiden korjuuseen vaaditaan entistä enemmän työtä. Kuivikkeiden saatavuuden turvaamiseksi tilojen saattaisi olla järkevää ulkoistaa kuivikehuolto. 

Olki on Suomessa perinteinen kotieläinten kuivike. Oljen rinnalle tarvitaan kuitenkin muita materiaaleja. Kuivikemateriaalien saatavuus ja hinta vaihtelevat. Esimerkiksi kutterinlastun saatavuus kuivikkeeksi saattaa heikentyä ja hinta nousta biopolttoaineiden käytön kasvun myötä. Turpeen polton mahdollinen väheneminen päästökaupan myötä voi lisätä turpeen käyttöä kuivikkeena. 
Tämän ELKE 2:ssa jatkuvan osahankkeen tavoitteena on kartoittaa kuivikkeeksi sopivat materiaalit ja niiden saatavuus sekä selvittää kuivikkeiden tuotantokustannus tilatasolla. Kuivikehuollon ulkoistamista varten on tarkoitus selvittää edellytykset kuivikkeiden korjuu-urakoinnille sekä alueellisen kuivikepörssin perustamiselle. Lisäksi tavoitteena on selvittää oljen ja muiden kuivikemateriaalien käsittely, prosessointi ja levitystekniikat tilatasolla, laatia opas kuivikkeiden käytöstä sekä selvittää kuivikkeiden käyttöä vähentävät rakennustekniset ratkaisut.
ELKE-hankkeen yhteistyökumppaneina toimivat TuKeVa-hanke, A-Tuottajat Oy, meijerit ja VAPO Oy.

Koulutus
Eläinterveydenhuolto 2005 -seminaari

Iisalmessa järjestettiin marraskuussa 2004 kaksipäiväinen Eläinterveydenhuolto 2005 –seminaari. Ensimmäinen päivä oli yleisölle avoin seminaari, jossa puhujina toimivat Jaana Husu-Kallio, Pirjo Kortesniemi, Kalevi Hilli, Kalevi Heinonen, Janne Huttunen sekä eläinterveydenhuoltohankkeiden vetäjiä. Toinen päivä oli asiantuntijoiden työseminaari.

Eläinlääkärien erikoistumiskoulutus ja diplomi

ELKE-hankkeen yhteydessä oli mahdollista suorittaa erikoiseläinlääkäritutkinnon opintoja. Tuotantoeläinten terveyden ja sairaanhoidon erikoiseläinlääkäritutkintoa suorittamaan ilmoittautui hankealueelta seitsemän eläinlääkäriä. Heidän erikoistumiskoulutuksensa tukemiseksi pidettiin koulutustilaisuus, jossa käsiteltiin mm. erikoistumissuunnitelman ja –portfolion tekemistä sekä erikoistumistutkintoa koskevaa ohjeistoa. Erikoistujille perustettiin myös omat internetsivut.

Tuotantoeläinten terveyden- ja sairaanhoidon erikoiseläinlääkäritutkinto sisältää 3-6 kuukautta kurssimuotoista koulutusta. ELKE-hanke järjesti erikoistumiseen soveltuvaa koulutusta tuotantoeläinten hyvinvoinnista ja käyttäytymisestä, tuotantorakennuksista, nautojen ruokinnasta sekä sikojen ja lampaiden terveydenhuollosta. 

ELKE-hanke osallistui myös suppeamman jatkokoulutuksen, 20 opintoviikon pituisen tuotantoeläinlääkäridiplomin suunnitteluun. Suunnitelman mukaan Helsingin yliopiston eläinlääketieteellinen tiedekunta hyväksyy opintosuoritukset ja ETT ry. elinkeinon edustajana myöntää diplomit. Diplomi voi olla nautakarja-, sika- tai siipikarjapainotteinen.
Eläinlääkäri- ja sidosryhmäkoulutuksia järjestettiin 29 päivänä ja kuutena iltana. Osallistumispäiviä kertyi yhteensä 688.
Eläinlääkäri- ja sidosryhmäkoulutus

Ulkomaalaiset luennoitsijavieraat

Vuonna 2004 ELKE-hanke sai kouluttajikseen kaksi ulkomaalaista vierailijaa: Philip Searsin Yhdysvalloista sekä Joost de Veerin Alankomaista.

Professori Philip Sears työskentelee Michiganin yliopiston lypsykarjaneuvonnasta vastaavalla laitoksella ja on tehnyt lypsykarjan terveydenhuoltoa jo parikymmentä vuotta. Hänen luentojensa aiheet käsittelivät lypsykarjan terveydenhuoltoa sekä erityisesti utaretulehduksen diagnosointia ja hoitoa.
Hollantilainen eläinlääkäri Joost de Veer on toiminut Hollannissa praktikkona 18 vuotta ennen siirtymistään konsultointitehtäviin. Hän on konsultoinut lypsykarjojen terveydenhuoltoa eri puolilla Suomea. Joost de Veer toimi alustajana keskustelutilaisuudessa sekä luennoitsijana tuotantorakennuskoulutuksessa.
Naudan ruokintakoulutus

Ruokintakoulutus toteutettiin kahtena kahden päivän koulutusjaksona. Koulutuksen kohderyhmänä olivat eläinlääkärit, neuvojat ja muut alan ammattilaiset. Kouluttajina toimivat alan johtavat kotimaiset asiantuntijat. 
Ensimmäisten kurssipäivien tavoitteena oli antaa yleiskuva naudan ruokinnasta eri tuotantovaiheissa ja perustiedot yleisimmistä ruokinnan onnistumisen seurantatavoista. Jälkimmäisten kurssipäivien tavoitteena oli lisätä osallistujien tietoa erityisesti lypsylehmien ruokinnasta. Painopistealueina olivat nurmirehun käyttö perusrehuna, sen ruokinnalliset ominaisuudet ja täydennysvaatimukset säilörehun, laitumen tai metsälaitumen suhteen. Lisäksi käsiteltiin seosrehua ruokintastrategisena valintana, sen valmistusta ja käyttöä. Rakennussuunnitteluun erikoistuvat eläinlääkärit perehtyivät seosrehuruokinnan suunnitteluun ja ruokintateknologian käytäntöön robottilypsyä käyttävällä pohjoissavolaisella tilalla.
Sikojen terveydenhuolto

Sikojen terveydenhuollosta järjestettiin kaksi kaksipäiväistä koulutusta. Kohderyhmänä olivat tuotantoeläinten parissa työskentelevät eläinlääkärit, neuvojat ja muut alan ammattilaiset. Ensimmäisen koulutuksen aiheena oli porsiminen ja pikkuporsaiden huolto. Toisen tilaisuuden aiheena oli sikojen hedelmällisyys.
Lampaiden terveydenhuolto

Lampaiden terveydenhuollosta järjestettiin kaksipäiväinen koulutus eläinlääkäreille ja neuvojille. Koulutuksessa luotiin katsaus Suomen lammastalouteen ja perehdyttiin lampolan olosuhteisiin, lammastalouden tuotantokiertoon ja lampaiden tarttuviin tauteihin sekä loisiin. Erikseen tutustuttiin karitsoiden terveydenhuoltoon.

Hyvinvointikoulutus

Eläinlääkäreille järjestettiin koulutusta eläinten hyvinvoinnista ja käyttäytymisestä. Koulutus oli kaksipäiväinen. Ensimmäisenä päivänä pohdittiin, miksi eläimet käyttäytyvät niin kuin ne käyttäytyvät sekä mitä eläinten hyvinvoinnilla tarkoitetaan ja kuinka sitä arvioidaan. Toisen päivän aikana hankittiin perustiedot naudan ja sian lajinmukaisesta käyttäytymisestä ja mietittiin, kuinka eläinten käyttäytymisen perusteella voi arvioida niiden hyvinvointia.

Tuotantorakennuskoulutus

Tuotantorakennuksista järjestettiin yksi yhden päivän ja kaksi kahden päivän koulutusta, yhteensä viisi päivää. Kohderyhmänä olivat eläinlääkärit, neuvojat, rakennussuunnittelijat, karjanomistajat sekä muut alan ammattilaiset.

Kolmen ensimmäisen kurssipäivän tavoitteena oli antaa perustiedot lypsykarjapihatoiden toiminnallisuudesta eläinten ja hoitajien näkökulmasta, navetoiden ja sikaloiden suunnitteluprosessista ja valmiuksista käyttää omaa ammattiosaamista rakennusprosessin tukena. Jälkimmäisten kurssipäivien tavoitteena oli lisätä osallistujien tietoa lypsykarjapihatoiden, 
lihanautakasvattamoiden ja sikaloiden suunnittelun keskeisistä asioista sekä
kehittää käytännön valmiuksia toimia suunnitteluprosessissa yhteistyössä muiden ammattiryhmien kanssa.

Kouluttajina toimivat eläinlääkäri Joost de Veer Hollannista sekä kotimaiset alan johtavat asiantuntijat.  
Karjarakennusten paloturvallisuus ja eläinten pelastaminen
Karjarakennusten tulipalojen ennaltaehkäisystä ja toiminnasta tulipalon sattuessa järjestettiin koulutuspäivä. Päivän kohderyhmänä olivat eläinlääkärit, palokuntalaiset, vapaapalokuntalaiset, tuottajat, lomittajat, neuvojat sekä muut alan ammattilaiset. Päivän aikana käsiteltiin Maa- ja metsätalousministeriön tuotantorakennuksille asettamia paloteknisiä vaatimuksia sekä pelastussuunnitelmia. Kuulijat saivat tietoa tuotantorakennusten palovaroitinjärjestelmistä ja rakennuspalon anatomiasta. Eläinten pelastaminen, niiden kuljetuskuntoisuus ja eläinlääkärin toiminta palotilanteessa olivat myös luentojen aiheina. Maatalouden turvallisuushanke 2005 esiteltiin. Tilaisuudessa käytiin myös paneelikeskustelu pelastustehtäviin osallistuvien viranomaisten toiminnasta ja työnjaosta.
Eläinlääkäreiden tiimikoulutus

Ylä-Savon eläinlääkäreille järjestettiin kaksipäiväinen tiimikoulutus. Tavoitteena oli uuden tilanteen tuomien haasteiden ja osaamistarpeiden tunnistaminen ja niiden edellyttämien toimenpiteiden aloittaminen. Kouluttajana toimi DI, KTM, johdon konsultti Lauri Salonen Posic Oy:ltä.

Eläinlääkäreiden ATK-koulutus

Koulutuksessa käsiteltiin tietotekniikan perusteita, kuten käyttöjärjestelmää ja laitteistoa. Kurssin aikana perehdyttiin myös tietoturvaan sekä yleisimpiin käytössä oleviin ohjelmiin tekstinkäsittelyn (Word), taulukkolaskennan (Excel) ja esitysgrafiikan (PowerPoint) osalta. Lisäksi tutustuttiin digikuvaukseen ja kuvien siirtoon tietokoneelle sekä tiedonhakuun internetistä ja kirjastojen tietokannoista.
Emolehmäpäivät

Emolehmäpäivät järjestettiin yhteistyössä LUOMU ITÄÄ 2 –hankkeen, TuKeVa-Kumppanuus –hankkeen ja Pohjois-Savon Lihanautakerhon kanssa. Kohderyhmänä olivat naudanlihan tuottajat, eläinlääkärit, eläinten hyvinvoinnin ja tuotantoteknologian opiskelijat ja muut alan ammattilaiset. Koulutus sisälsi kaksi luentopäivää sekä opintoretkipäivän.
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Vanhempi rikosylikonstaapeli Janne Juntunen

Eläinlääkäri Virpi Ryhänen 

Maanviljelijä Tuomo Pulkka
	22

	Naudan ruokinta II
	27.-28.4.2005
	Rantala Jouni Sairanen Auvo

Virkajärvi Perttu

Tauriainen Susanna

Puumala Lea

Ala-Fossi Ilkka
	42

	Sikojen terveydenhuolto II
	10.-11.5.2005
	Munsterhjelm Camilla

Hälli Outi

Rantsi Katri

Oravainen Jonna
	27

	Kaikki yhteensä
	29 päivää+6 iltaa
	
	688


Tuottajakoulutukset

Tuottajatilaisuuksia järjestettiin keväällä 2005 kolmella teemalla: naudan ruokinta, naudan käyttäytyminen ja hyvinvointi sekä naudan ensiapu. Tilaisuuksia järjestettiin 28, joista toteutui 18. 
Koulutuksiin osallistui yhteensä 267 henkilöä (osanottajalomakkeen palauttaneet). Kouluttajina toimi kahdeksan henkilöä.
Taulukko tuottajakoulutuksesta ELKE-hankkeessa.

	Koulutus
	Ajankohta
	Kouluttajat
	Paikkakunnat ja osallistujamäärät

	Naudan ruokinta
	18.-27.1.2005
26.4.2005
	kotieläinagrologi Jouni Rantala
	Kiuruvesi 13

Vieremä 9

Pielavesi 7
Kuopio 11
Yhteensä 40

	Naudan käyttäytyminen ja hyvinvointi
	8.2.-16.3.2005
	ELL Iris Kaimio

ELL Virpi Seppänen 
ELL Camilla Munsterhjelm
	Iisalmi 14

Siilinjärvi 11

Vieremä 9

Kiuruvesi 17

Karttula 10

Suonenjoki 8

Tuusniemi 26

Yhteensä 95

	Naudan ensiapu
	21.3.-7.4.2005
	ELL Virpi Seppänen

ELL Maija Eskelinen 
ELL Liisa Ruokonen 
ELL Tanja Lehtolainen 

ELL Maarit Venäläinen
	Iisalmi 22

Vieremä 17

Kiuruvesi 19
Pielavesi 10
Maaninka 18

Leppävirta 25

Kaavi 21

Yhteensä 132

	Kaikki yhteensä
	18 tilaisuutta
	8 kouluttajaa
	267


Agrologien erikoistumisopinnot

Agrologien erikoistumisopinnot on tarkoitettu luonnonvara-alan tai muun soveltuvan alan ammattikorkeakoulu- tai opistoasteen koulutuksen suorittaneille. Tavoitteena on laajentaa ja syventää sekä ajanmukaistaa alan ammatillista osaamista. Erikoistumisopinnot voidaan myös lukea hyväksi täydennettäessä agrologin opistoasteen tutkintoa ammattikorkeakoulutasoiseksi.
Erikoistumisopintoja suunniteltiin kaksi kokonaisuutta. Kotieläinten hyvinvoinnin ja tuotantoteknologian erikoistumisopinnot käynnistyivät keväällä 2005. Opintojen laajuus on 30 opintopistettä (20 ov). Koulutus alkoi tammikuussa ja loppuu marraskuussa 2005.

Koulutuksessa perehdytään eläinten käyttäytymiseen ja hyvinvointiin ja hyvinvoinnin mittaamiseen, eläinterveydenhuoltoon ja kotieläintuotannon tämän hetken ja tulevaisuuden tuotantoteknologisiin ratkaisuihin.

Erikoistumisopinnot toteutetaan monimuotokoulutuksena, johon kuuluu lähi- ja etäjaksoja. Opetus järjestetään intensiivisinä 2 – 4 päivän lähijaksoina sekä verkko-opintoina. Osa opinnoista on käytännön harjoituksia. Koulutussisältöjen toteuttamisessa otetaan huomioon opiskelijoiden tarpeita ja toiveita.

Hevostalouden erikoistumisoppinnot, 30 op (20 ov), käynnistyvät syksyllä 2005. Osa niistä toteutetaan yhdessä Hevostietokeskuksen Equine Studies – koulutuksen kanssa. EquineStudies – kokonaisuuden kesto on noin kymmenen viikkoa. 

Hevostalouden erikoistumisopinnoissa perehdytään käytännön hevoskasvatus-, valmennus- ja siittolatoimintaan, hevosten terveydenhoitoon, talliympäristön suunnitteluun ja rakentamiseen sekä hevostalouden liiketoimintasuunnitteluun.

Erikoistumisopinnot on tarkoitettu pääasiassa opisto- tai ammattikorkeakoulutasoisen agrologitutkinnon suorittaneille.

ELKE-hankkeen yhteistyökumppaneina toimivat Ylä-Savon ammattiopisto, Savonia-ammattikorkeakoulu sekä Hevostietokeskus.

Julkaisut

Ympäristötekijöiden vaikutukset lihanautojen kasvuun ja hyvinvointiin, 2004

Maa- ja elintarviketalous 54 (toim. Arto Huuskonen). Risto Kauppinen ja Jaakko Mononen kirjoittajina julkaisun 1., 4. ja 5. artikkelissa.
Lisää valoa, vähemmän melua, 2004
Nauta-lehti 4 / 2004, ss. 43- 45. Kirjoittajat Risto Kauppinen, Arto Huuskonen, Jaakko Mononen, Leena Tuomisto, Leena Ahola ja Paula Martiskainen.

Kotieläinten käsittely, 2004
Maatilan Pellervon Terve eläin –liite, lokakuu 2004. Kirjoittajat Veikko Tuovinen, Tuomas Herva ja Camilla Munsterhjelm. 16 s.
Kotieläinten käsittely, 2004

Munsterhjelm C 2004. Kotieläinten käsittely. Eläinterveydenhuollon kehittämishanke Pohjois-Savossa / ELKE julkaisee. Verkkojulkaisu. Saatavilla internetissä: www.elke.fi/index.php?id=24.
Naudan etogrammi, 2004
Maatilan Pellervon Terve eläin -liite, joulukuu 2004. Kirjoittajat Jaakko Mononen ja Paula Martiskainen. 16 s.
Kirjallisuuskatsaus ureaplasmasta, 2004

Hartikainen K 2004. Ureaplasma diversum. Eläinterveydenhuollon kehittämishanke Pohjois-Savossa / ELKE julkaisee. Verkkojulkaisu. Saatavilla internetissä: http://www.elke.fi/tiedostot/Ureaplasma.doc.
Naudan etogrammi, 2005

Martiskainen P, Mononen J, Tuomisto L, Tuovinen V 2005. Naudan etogrammi. Eläinterveydenhuollon kehittämishanke Pohjois-Savossa / ELKE julkaisee. Verkkojulkaisu. Saatavilla internetissä: www.elke.fi/naudanetogrammi/
Ureaplasma, 2005

Maatilan Pellervon Terve eläin -liite, helmikuu 2005. Kirjoittajat Kaisa Hartikainen ja Paavo Tuovinen. 16 s.
