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LIITE EU-OSARAHOITTEISEEN RAKENNERAHASTOPÄÄTÖKSEEN

Tiedotus- ja julkistamistoiminta opetusministeriön hallinnonalan projekteissa 

Tiedotus- ja julkistamistoimien tavoitteena on antaa tietoa Euroopan unionin ja jäsenvaltion yhteisen tukitoimen tarjoamista mahdollisuuksista ja saavutetuista tuloksista  mm. mahdollisille edunsaajille, suurelle yleisölle ja hanketoimijoille tai -vetäjille. 

Tiedottamis- ja julkisuustoimenpiteiden yhteydessä sovelletaan komission asetusta (EY) N:o 1159/2000 jäsenvaltioiden toteuttamasta rakennerahastojen tukitoimiin liittyvästä tiedotus- ja julkistamistoiminnasta. 

Tämä liite ei korvaa edellä mainittua asetusta, vaan tarkentaa joitakin yksityiskohtia opetusministeriön hallinnonalan osarahoittamien projektien osalta. Ohjetta sovelletaan toimissa, jotka ovat saaneet tukea Euroopan aluekehitysrahastosta (EAKR) tai  Euroopan sosiaalirahastosta (ESR). 

Projektien toiminnasta on tiedotettava tarkoituksenmukaisella tavalla, ottaen erityisesti huomioon EU:n osuus rahoitta​jana. 

Euroopan sosiaalirahaston (ESR) sekä Euroopan aluekehitysrahaston (EAKR) hankkeissa käytetään alla olevaa Euroopan yhteisö, rakennerahastot -lipputunnusta.
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EUROOPAN YHTEISÖ

Rakennerahastot
Tässä liitteessä kuvattuja käytäntöjä ja periaatteita sovelletaan muun muassa seuraavissa yhteyksissä:

· eri tilaisuudet, kuten projektien käynnistystilaisuudet, konferenssit, seminaarit, messut ja näyttelyt

· tiedotusvälineille suunnatut tilaisuudet, lehdistötiedotteet ja muu materiaali

· projektin sisäinen tiedotus ja yhteydenpito muihin projekteihin

· yleisölle suunnattu tiedotus- ja audiovisuaalinen aineisto

· julkaisut

· sähköinen viestintä; www-kotisivut, tietopankit, verkkopalvelut yms. www-sivuilla toimiva tai sitä kautta hyödynnettävä materiaali

· projektiesitteet

· käyntikortit

· kalvosarjat

· todistukset

Yllä olevissa yhteyksissä käytetään Euroopan yhteisö, rakennerahastot -lipputunnusta, ilman kansallisen rahoittajan (Itä-Suomen lääninhallitus, sivistysosasto) tunnusta.

Euroopan sosiaalirahaston osarahoittamien projektien sekä  toiminnan, jonka katsotaan olevan pelkästään sosiaalirahastoon liittyvää (esim. ESR-esitteet), tiedottamisessa suositellaan lisäksi käytettävän alla olevaa kansallista Euroopan sosiaalirahastotunnusta. 
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EU:n osuuden ohella tiedotuksen yhteydessä on huomioitava projektin kansallisen rahoittajaviranomaisen  tiedotukselliset vaatimukset. 

Itä-Suomen lääninhallituksen sivistysosaston osarahoittamat projektit käyttävät  tiedotuksessaan kansallisen rahoittajan (Itä-Suomen lääninhallitus, sivistysosasto) lisäksi Euroopan yhteisö, rakennerahastot -lipputunnusta. Tämä tarkoittaa alla olevan kansallisen rahoittajan tunnuksen (Itä-Suomen lääninhallitus, sivistysosasto) käyttöä tiedotuksessa ilmoitusten yhteydessä yhdessä Euroopan yhteisö, rakennerahastot -tunnuksen kanssa tai mainintaa rahoitusosuudesta. 
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1. EY:n tunnusmerkin esittäminen

Tunnusmerkissä on kaksitoista tähteä. Yhteisön jäsenmaiden ja tähtien lukumäärällä ei ole yhteyttä.  Tähtien sakaroiden on oltava sivun kolme alalaidassa olevan mallin  mukaisesti aseteltuina. Tähtien asentoa ei voi muuttaa.

Merkissä on aina pyrittävä käyttämään sinistä ja keltaista väriä. Vakiovärit ovat Pantone Reflex Blue ja Pantone Yellow -merkkisiä. Värillinen EU-lippu on noudettavissa sähköisesti www-osoitteesta: http://www.minedu.fi/opm/rakennerahastot/projektien_toteuttaminen.html
2. Vakiosanamuoto

Yhtenäisen ilmaisun vuoksi tukitoimien yhteydessä on toivottavaa käyttää seuraavanlaisia ilmaisuja, joissa tiedotetaan kunkin rahaston tehtävästä:

EAKR: ”Edistää alueiden välisten kehitys- ja elintasoerojen ja muita heikommassa asemassa olevien alueiden jälkeenjääneisyyden vähentämistä; edistää suurimman alueellisen epätasapainon poistamista yhteisössä osallistumalla kehityksessä jälkeen jääneiden alueiden kehittämiseen ja rakenteelliseen sopeuttamiseen sekä alueiden sosiaalis-taloudelliseen uudistamiseen.”

ESR: ”Edistää työllisyyden kehittämistä tukemalla työllistettävyyttä, yrittäjyyttä, sopeutumiskykyä ja tasa-arvoa sekä investoimalla henkilöresursseihin.”

Tiedotusaineistossa tulee aina pyrkiä käyttämään lyhenteiden  (ESR ja EAKR) lisäksi myös rakennerahaston koko nimeä Euroopan aluekehitysrahasto tai Euroopan sosiaalirahasto, koska suurelle yleisölle ei aina ole selvää, mitä nämä lyhenteet tarkoittavat.

· jotta rakennerahastot mielletään yhteisön toiminnaksi, on teksteihin lisättävä maininta "Euroopan yhteisö". 

· jos toimintaan osallistuu useampia kuin yksi rahasto, on suositeltavaa käyttää termiä "rakennerahastot"

3. Esimerkkejä tarkoituksenmukaisesta tavasta tiedottaa

3.1 Julisteet

· Jotta edunsaajien keskuudessa ja julkisuudessa oltaisiin tietoisia Euroopan unionin osuudesta henkilöresurssien kehittämisen, ammatillisen koulutuksen ja työllistämisen sekä yritysinvestointien aloilla, julisteita, joissa Euroopan unionin ja mahdollisesti asianomaisen rahaston osuus mainitaan, pidetään esillä kaikissa laitoksissa, jotka panevat täytäntöön rakennerahastojen rahoittamia toimia tai hyötyvät niistä (oppilaitoksissa, koulutusorganisaatioissa tms.  ne yksiköt tai osastot, jotka panevat täytäntöön rakennerahastojen rahoittamia toimia ja/tai hyötyvät niistä).

3.2 Lomakkeet

· Esimerkiksi lomakkeissa, jotka lähetetään EY:n osarahoittamaa tukea koskevasta tiedosta kiinnostuneille tai jotka koskevat EY:n osarahoittaman hankkeen tarjouspyyntökilpailua, olisi mainittava EY:n osallisuudesta sekä oltava EY:n tunnusmerkki, jos lomakkeessa on jäsenvaltion asianomaisen hallintokokonaisuuden merkki.

3.3 Julkaisut ja audiovisuaalinen materiaali

Rakennerahastojen osarahoittamia tukitoimia koskevien julkaisujen (mainoslehtiset, esitteet, tiedotteet) nimilehdellä on oltava näkyvä merkintä Euroopan unionin osuudesta ja mahdollisesti asianomaisesta rahastosta sekä Eurooppa-tunnus aina, kun kansallista tai alueellista tunnusta käytetään.

· tunnuksen on noudatettava voimassa olevia ohjeita

· jos painetussa tai audiovisuaalisessa aineistossa käytetään kansallista tai alueellista merkkiä, on suositeltavaa käyttää myös samankokoista EY:n tunnusmerkkiä. EY:n tunnusmerkin tulisi olla värillinen

· Euroopan unionin osarahoituksen mainitsemiseen käytettyjen kirjainten on oltava samankokoiset kuin kansallisen osuuden mainitsemiseen käytettyjen kirjainten, mutta painoasultaan erilaisia.

· julkaisun alkulehdellä taikka videon alkukuvassa tulisi olla selvä maininta yhteisön osallisuudesta

· asianomainen rahasto voidaan mainita

· julkaisuissa on oltava asiasta kiinnostuneille tietoja antavan tahon sekä kyseisen tukitoimen täytäntöönpanosta vastaavan hallintoviranomaisen tai rahoittavan viranomaisen yhteystiedot

3.4 Suuret infrastruktuuri-investoinnit

· Projektin kokonaiskustannusten ylittäessä kolme miljoonaa euroa on toteutuspaikalle pystytettävä tiedotuskyltti. 

Lisätietoja tiedotus- ja julkistamistoiminnan käytännöntoimenpiteistä ja vaatimuksista voi tiedustella rahoituspäätöksen tehneeltä viranomaiselta.
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