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Riikka Kärkkäinen on AMK-agrologin opinnäytetyössään vertaillut suomalaisten ja hollantilaisten tuottajien mielipiteitä sorkkahoidosta tilatasolla. Tuottajille toteutetussa kyselyssä selvitettiin mitä mieltä tuottajat ovat sorkkahoidon tarpeellisuudesta, vastaako sorkanhoidosta maksettu hinta siitä saatua hyötyä ja mitkä ovat tulevaisuuden näkymät tuottajien kannalta sorkkahoidon kehittämisessä. Työhön kuului myös matka Hollantiin kyselyn toteuttamista varten. Hollannissa näki ja koki käytännössä paikallisen sorkkahoidon metodin. 
Kysely lähetettiin 150 Ylä-Savolaisella ja 228 hollantilaiselle maitotilalliselle. Suomessa vastaukset tulivat noin 20 lehmän parsinavetoista, kun hollannista vastaukset olivat noin 100 lehmän pihattonavetoista. Suomen vastausprosentti oli 47 % ja Hollannin 53 %. 
Kyselyn tuloksista ilmeni, että molempien maiden viljelijät ovat tyytyväisiä sorkkahoitajan eläintenkäsittelyyn sekä työnlaatuun, eikä kukaan viljelijöistä ei jättäisi sorkkia hoidattamatta siksi, ettei ammattitaitoista sorkkahoitajaa olisi saatavilla. Suomessa sorkkahoitajat ovat itsenäisiä yrittäjiä, mutta Hollannissa sorkkahoito palveluita tarjotaan tuottajien omistaman järjestön kautta, jolloin sorkkahoito on tuottajalle edullisempaa. Tämä selittää kyselyssä esille tullutta hintaeroa Suomen ja Hollannin välillä. Kuitenkin molempien maiden tuottajien mielestä sorkkahoidosta maksettu hinta vastaa siitä saatua hyötyä. 

Suomesta puolet vastanneista ja Hollannista hieman yli puolet vastanneista hoidattavat sorkat kolme kertaa vuodessa. Useista hoitokerroista huolimatta Hollannissa esiintyy ontumista enemmän ennen sorkkahoitoa ja sorkkahoidon jälkeen. Vaikka Suomessa sorkkahoidosta maksetaan enemmän ja työ tehdään hitaammin, kuin veloitustaksana on euroja /hoidettu lehmä, niin vaikuttaisi siltä, että täällä maksetaan laadusta. Hollannissa sorkkahoidosta veloitetaan euroja/h periaatteella ja tunnissa pyritäänkin hoitamaan 6 – 7 lehmää. Tällöin työn jälki ei välttämättä ole niin hyvää eikä toiminnallinen sorkkahoito toteudu. 
Sorkat tulisi hoidattaa umpeenpanon yhteydessä, toisen kerran 60 – 90 päivää poikimisen jälkeen riippuen siitä, montako kertaa sorkan hoidetaan vuodessa.  Kuitenkin sorkkahoitajan kutsuminen tilalle vain muutaman lehmän voi muodostua taloudelliseksi ongelmaksi. Kyselystä saadun vastausprosentin mukaan aihe koetaan tärkeäksi tuottajien keskuudessa. Nyt tulisi kääntää katseita olosuhteisiin, kiinnittäen huomiota sorkkaterveyteen ja sen parantamiseen. Varsinkin tartunnallisten sorkkasairauksien ennaltaehkäisyyn on paneuduttava. Ne eivät ole Suomessa vielä niin suuri ongelma, kuin Hollannissa. 

Työn toimeksianto tuli Eläinterveydenhuollon kehittämishankkeelta, (ELKE 1). Työn ohjaajina ovat toimineet tutkimusjohtaja Veikko Tuovinen, yliopettaja Risto Kauppinen, lehtori Pirjo Suhonen sekä Petri Kainulainen. 
Työ esitetään Savonia ammattikorkeakoulun auditoriossa 18.04.2006 kello 12.15 alkaen. 

Lisätietoja; Riikka Kärkkäinen puh. +358 50 562 0537  riikka_johanna@hotmail.com

Savonia-ammattikorkeakoulu

Maaseutuala, Iisalmi

Haukisaarentie 2 (PL i2) 74101 IISALMI

Puh. (017) 255 6604, faksi (017) 255 6644


